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МОДЕЛЬ ЗАХИСТУ ВІТЧИЗНЯНОГО ВИРОБНИКА В УМОВАХ СТОХАСТИЧНОЇ 
НЕВИЗНАЧЕНОСТІ ПАРАМЕТРІВ ЕКОНОМІЧНОГО СЕРЕДОВИЩА 

 
Розглянуто статистичну модель формування цін на сировину, призначену для поставок на екс-
порт та для внутрішнього споживання. Запропоновано спосіб визначення довірчих інтервалів для 
величини дотації вітчизняним виробникам сировини для заохочування їх до продажу своєї продук-
ції на внутрішньому ринку. 
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Вступ 

Постановка проблеми. Захист вітчизняного 
виробника завжди був у центрі уваги державних 
діячів у всіх країнах у всі часи. Особливої уваги по-
требує ставлення до цін на сировину, призначену 
для зовнішнього та внутрішнього споживання. Якщо 
експорт сировини стає більш привабливим, ніж про-
даж її вітчизняним виробникам, то це може привес-
ти до спаду споживання цієї продукції на внутріш-
ньому ринку, та, як наслідок, до зростання цін на 
вироби вітчизняного виробництва, виготовлені з 
використанням даного виду сировини. Для запобі-
гання цьому явищу використовують державні дота-
ції виробникам сировини.  

Метою даного повідомлення є розробка спосо-
бу визначення розміру дотації вітчизняному вироб-
нику в залежності від рівня цін на сировину, при-
значену для внутрішнього та зовнішнього спожи-
вання. В умовах ринкової економіки ціни, як відомо, 
залежать від кон’юнктури на внутрішньому та зов-
нішньому ринках та інших обставин, які мають ви-
падкову природу. 

Аналіз літератури. В роботі [1] для визначен-
ня величини дотації z до цін на закупівлю сировини, 
призначеної для внутрішнього використання, запро-
поновано вираз: 
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де х – ціна закупівлі одиниці сировини, призначеної 
для внутрішнього споживання; y – ціна закупівлі 
одиниці сировини, призначеної для експортних по-
ставок з включенням відповідних акцизів, митних 
зборів і таке інше; maxx , maxy  – найбільші граничні 
ціни, за якими придбання сировини ще має ринкову 
привабливість для її споживачів. 
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У виразах (2), (3) прийнято, що 0E , 0Q  – це 
обсяг поставок сировини на зовнішній та внутрі-
шній ринки, який обов’язково повинен бути викона-
ний внаслідок попередніх угод або інших обставин; 
величини ,  – числові параметри моделі. Ці пара-
метри визначають під час ідентифікації системи рів-
нянь, наведених в роботі [1, с. 87]. 

Постановка задачі. Приймемо, що ціни оди-
ниці сировини х та у випадкові величини, закон роз-
поділу яких невідомий. Необхідно визначити мате-
матичне сподівання величини z, її середнє квадра-
тичне відхилення та границі двостороннього довір-
чого інтервалу. 

Розв’язання задачі 

Для розв’язання задачі використаємо метод лі-
неаризації [2]. 

Згідно з цим методом для функції u = (x1, x2, 
…, xm) її математичне сподівання 
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Дисперсію ]u[D  функції u визначають згідно з 
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У виразі (5) нижній індекс m біля символу час-
тинної похідної означає, що її значення обчислюєть-
ся за умов рівності усіх змінних їх математичним 
сподіванням; jixxr  – коефіцієнт кореляції між від-

повідними парами змінних; ix , jx  – середньо-

квадратичні відхилення відповідних змінних. 
Рівняння (1) будемо розглядати виходячи з 

умови, що: 
0xx max  ;                               (6) 
0yymax  .                               (7) 

Такі обмеження завжди мають місце, якщо мо-
дель (1) має реальний економічний зміст. Тоді згід-

но з виразом (4) математичне сподівання M[z] вели-
чини z дорівнює: 
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Рівність (8) також має  економічний зміст, якщо 
0my ymax  ;                            (9) 

0mx xmax  .                          (10) 
Обчислимо величину дисперсії функції )y,x(z . 
Згідно з рівністю (5) маємо: 
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Для умов нашої задачі 0rxy   в зв’язку з тим, 

що ціни на сировину, призначену для внутрішнього 
та зовнішнього споживання, є залежними у статис-
тичному сенсі величинами. 

Тоді наближений довірчий інтервал для серед-
нього рівня дотації pz  для більшості законів розпо-

ділу відповідно з роботою [3] можна визначити так: 
]z[D6,1]z[Mz]z[D6,1]z[M p  . 

В зв’язку з тим, що в запропоновану модель (1) 
входять не тільки випадкові величини – ціни на си-
ровину на внутрішньому та зовнішньому ринках, 
але й детерміновані в рамках даної моделі величини, 
такі як 0E , 0Q , maxx , minx , слід встановити чут-
ливість моделі до їх зміни. 

В роботі для розв’язання цієї задачі використа-
на функція чутливості виду, наведеного у роботі [4], 
а саме: 
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Відповідні частинні похідні будуть такі: 
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Наприклад, чутливість функції )y,x(z  по па-
раметру 0E  складе: 
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В роботі [1] наведені балансові умови, які є не-
обхідними для моделі, яку розглянуто у даній роботі: 

0QQGyyxx
2

yx
00maxmax

22


 ,(19) 

де G – загальний обсяг вітчизняної сировини, що 
виробляється. 

Для подальших розрахунків приймемо наведені 
в [1] дані: B=100; 1yx maxmax  , 35EQ 00  ; 

60 . Величину y приймемо нормально роз-
поділеною випадковою величиною: y=N(0,4; 0,06). 

Тоді розв’язуючи (19) відносно х маємо мож-
ливість моделювати розподіл величини х від статис-
тичних властивостей величини у або навпаки. На 
рис. 1 наведено результати моделювання розміру 
внутрішньої ціни на сировину в залежності від ста-
тистичних властивостей цін на експортну сировину. 
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Рис. 1. Розташування на ймовірносному папері,  

що відповідає нормальному розподіленню,  
результатів статистичного моделювання рівня цін х 

 на сировину, призначену для внутрішнього споживання 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ці результати нанесені на нормальний ймовір-
носний папір (для цього використовувалась система 
Statgraphics [5]) і вони свідчать, що ціна сировини 
для внутрішнього споживання також буде нормаль-
но розподілена. У нашому випадку її середнє зна-
чення 211,0x  , середньоквадратичне відхилення 

054,0S  . 

Висновки 

1. Запропоновано модель формування експорт-
них і внутрішніх цін на сировину в умовах, коли 
параметри економічного середовища є випадковими 
величинами. 

2. Отримані вирази для визначення середнього 
значення і середньоквадратичного відхилення роз-
міру дотації вітчизняному виробнику. 

3. Виконані статистичні випробування моделі. 
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